



# ரஷிநாதம்

THE EELANAATHAM

நாடம் 01

பிரமோதாத ஸ்ரீ சித்திரை 12ஆம் உ

புதன்கிழமை

(25 - 04 - 1990)

ஹிஜ்ரி 1410

ரம்ழான் 28

ஓசை 66

## ஆயுதம் தாங்கிய படைகள்,

## குடியேறிவிட்ட சிங்களவர்கள்

இவர்கள் மத்தியிலேயே இன்று திருமலை தமிழ் மக்கள் வாழும் நிலை!

புங்குதேவில் மகேந்திரராசா

(சிறப்பு செய்தியாளர்)

சுற்றிவர திட்டமிட்டு குடியேற்றப்பட்ட சிங்களவர்கள். அவர்கள் கையில் அவர்களின் பாதுகாப்புக்கென வழங்கப்பட்ட ஆயுதங்கள். இதற்கு மேலாக சிங்கள இராணுவ முகாம்கள் இவற்றிற்கு மத்தியில்தான் திருமலையில் தமிழ்த் தேசிய இனம் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றது. என நேற்றுமாலை புங்குதேவு மகாவித்தியாலய முன்றலில் நடந்த தேனிசை விழா நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்ட விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு. கே. மகேந்திரராசா தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் திருமலையில் அமைந்துள்ள 37 இராணுவ முகாம்களின் நோக்கம் குடியேற்றப்பட்ட சிங்கள மக்களைப்பாதுகாப்பது, சிங்களக் குடியேற்றத்திற்கு ஒத்தாசைசெய்வது, தமிழ்ப் பேசும் மக்களை அம் மண்ணில் இருந்து அகற்றுவதும் அழிப்பதுமாகும் எனவும் தெரிவித்தார்.

சான்றிதழ் மத்தியில் நின்று கொண்டு எமது சுய நிர்ணய உரிமைக்கான போராட்டத்திற்கு முழுமையாக வெளிப்படையாக ஆதரவு தந்திருக்கும் இம்மக்கள் எமது போராட்டத்திற்குப் புத்துணர்ச்சியைத் தந்திருக்கின்றார்கள் எனவும் தெரிவித்தார்.

மேலும் அவர் பேசுகையில் நான் கடந்த வாரம் திருக்கோணமலை சென்றிருந்தேன்

அங்கு பெருமளவில் மக்களின் எழுச்சியைக் கண்டேன். கிழக்கு மாகாணத்தில் 25 வீதத்திற்கும் அதிகமான சிங்கள மக்களால் 50 வீதத்திற்கு மேலதிகமான நிலப்பரப்பு ஆக்கிரமிக்கப்பட்டுள்ளது. 1921 இல் கிழக்கு மாகாணத் 4-5 வீதமாக இருந்த சிங்கள மக்கள் இன்று 25 வீதத்திற்கு மதிகமாக அங்கு திட்டமிட்டுக் குடியேற்றப்பட்டுள்ளார்கள்.

திட்டமிட்ட குடியேற்றத்தின் (ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பாகிஸ்தானுக்கு அவுஸ்திரேலியா மிராஜ் யுத்த விமானங்கள்

(சி.டீனி)

பாகிஸ்தான் விமானப்படைக்கு அவுஸ்திரேலியா ஹம்பது

அமைச்சர் றொபேர்ட் றே தெரிவித்துள்ளார்.

1988 ஆம் ஆண்டு இந்த

வட பிராந்திய போக்குவரத்துச்சபை

யாழ்ப்பாணம் - மட்டு பஸ் சேவைக்க

பிரிட்டிஷ் தூதரக அதிகாரி யாழ். விஜயம் (யாழ்ப்பாணம்)

பிரிட்டிஷ் உயர் ஸ்தானிக ராய மூன்றாவது உயர் அதிகாரி செல்வி ஜேன் கோபீல்ட் அவர்கள் நேற்று யாழ். மாநகராட்சி அலுவலகத்திற்கு விஜயம் செய்து அங்கு ஆணையாளர் திரு. வி. பி. பாலசிங்கத்துடன் உரையாடி மாநகரசபை அலுவலகத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு பிரிவும் எவ்வாறு இயங்குகின்றது என்று நேரில் பார்வையிட்டுள்ளார்.

(லோ)

## பேச்சுவார்த்தையைக் குழப்பும் முயற்சி வெற்றியளிக்காது!

(கொழும்பு)

விடுதலைப் புலிகளுக்கும் அரசிற்கும் இடையில் நடைபெறும் பேச்சுவார்த்தையைக் குழப்ப எடுக்கப்படும் முயற்சிக்கு வெற்றி கிடைக்காது என பாதுகாப்பு இராஜாங்க அமைச்சரும், தோட்டத்துறை அமைச்சருமான ரஞ்சன் விஜயரெட்டினார் தெரிவித்தார்.

எதிர்கட்சிகள் குட்டையைக் குழப்பி, இரத்தத்தில் நீச்சலடிக்கப் பார்க்கின்றன. பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பது எப்படி என்பது எமக்குத் தெரியும் எனவும் தெரிவித்தார். வடக்கு-கிழக்கில் உள்ள இல. பொலிஸார் தான் புலிகளுக்கும் முகமாகவே இவ்

- ரஞ்சன் விஜயரெட்டினார்

றனர். இதில் சம்பந்தப்பட்டவர்களை இடமாற்றம் செய்த தன் மூலம் நிலைமை சுமுகமாக்கப்பட்டுவிட்டது எனவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி யைச் சேர்ந்த இரு எம். பி.க்களின் கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கும் முகமாகவே இவ்

## மத்திய கிழக்கு தூதரகங்களில் உள்ள நான்கு தொழில் அதிகாரிகள் திரும்பி அழைப்பு

(கொழும்பு)

மத்திய கிழக்கான ஸ்ரீலங்கா தூதராலயங்களில் கடமையாற்றும் நான்கு தொழில் அதிகாரிகளையும் திரும்பி அழைக்கும்படி தொழிலமைச்சர் ஜி. எம். பிரேமச்சந்திரா அமைச்சின் செயலாளரைப் பணித்துள்ளார். இதன் பிரகாரம் குவெயித், ஈராக், ஐக்கிய அரபு, எமிரேட்ஸ் சலூதி அரேபியா ஆகிய நாடுகளில் ஸ்ரீலங்கா தூதுவராலயங்களில் கடமையாற்றும் தொழில் இணைப்பு அதிகாரிகளை உடனடியாக நாடு திரும்பும்படி ரெலெக்ஷ் மூலம் பணிக்கப்பட்டுள்ளது.

தொழிலதிகாரிகளின் ஒழுங்கீனம் தொடர்பாகச் செய்யப்பட்ட பல முறைப்பாடுகளைத் தொடர்ந்தே மேற்படி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டதாம். தொழிலதிகாரிகள் நாடு திரும்பியதும் பூரண விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு தொழிலதிகாரிகள் முறை புனரமைக்கப்படவுள்ளது. (6ம் பக்கம் பார்க்க)

## தேர்தல் பதவி நோக்கமல்ல மக்களை தீரட்டுவதே நோக்கம்

(சிறப்பு நிருபர்)

தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் அரசியல் பிரிவைக் கிடையாக பதிவு செய்வதின் நோக்கம் தேர்தலில் நிற்பதற்கே அல்லது பதவிகளை எதிர்பார்த்தோ அல்ல. விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு உறுதுணையாக இருந்தவரும் மக்களை வேகசன அமைப்பாக மாற்றி அவர்கள் அரசியலில் பங்கு பற்றுவதற்கு கட்சி அமைப்பு பயன்படும் என்னும் ஒரே

நோக்கில் தான் அமைக்கப்பட்டுள்ளது என விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணிச் பொதுச் செயலாளர் யோக ரெட்டினம் யோகி நேற்று புங்குதேவில் நடந்த தேனிசை நிகழ்ச்சியில் பேசும் போது தெரிவித்தார்.

மேலும் அவர் பேசுகையில் கட்சியின் பத்துக் குறிக்கோள் (6ம் பக்கம் பார்க்க)

## தமிழரைப் புலிகள் என அழைக்கவைத்த போராட்டம்

(சிறப்பு நிருபர்)

தமிழரைக் எளிய வார்த்தைகளால் வர்ணித்த பேரினவாதிகள் இன்று புலிகள் என வர்ணிக்க வழிவகுத்தது எமது படைவீன் வீரம் செறிந்த போராட்டமும் தலைவர் பிரபாகரனின் வழிகாட்டலும் மேகாரணம் என புங்குதேவில் நிகழ்ந்த தேனிசை விழா வில் பேசும் போது கவிஞர் காசி ஆனந்தன் குறிப்பிட்டார்.

மேலும் அவர் பேசுகையில் தமிழன் தன்மானம் உடையவன் என உலகஅரங்கில் எடுத்தியம்பக் காரணகர்த்தாவாக இருந்ததும் தலைவர் பிரபாகரனே என்னும் கூறினார், மேலும் பேசுகையில் தேனிசைச் செல்லப்பா அவர்கள் தனது கலைத்திறன் மூலம் ஆரம்பகாலம் முதல் இன்றுவரை உறுதுணையாகச் செயலாற்றி வருவதாகவும் குறிப்பிட்டார்.



வரிஎன்பரம்

# “பன்னிரண்டுவயதுச்சிறுவனுக்கு முற்றவெளி புதிது” - புதுவை இரத்தினதுரை

சுழத்தில் தற்போதுள்ள கணிசமான சிறுவர்களுக்கு இன்றுதான் முற்றவெளி அறிமுகமாகிறது. 12 வருடகாலத்தின் பின்னர் இன்றுதான் நாம் இங்கு கூடியுள்ளோம். ஆகவே அன்று பிறந்திருந்த ஒரு புதிய சமுதாயத்திற்கு இன்றுதான் இந்த மைதானம் அறிமுகமாகிறது.

இவ்வாறு விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணி கலைகலாசார பிரிவு பொறுப்பாளர் திரு. புதுவை இரத்தினதுரை நேற்று முன்தினம் முற்றவெளி மைதானத்தில் நடைபெற்ற தேனிசை நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் கூறினார்.

சுமார் பன்னிரண்டு வருடகாலத்திற்குப் பின்னர் யாழ்ப்பாணம் முற்றவெளியில் இவ்வாறான கலாசார நிகழ்ச்சியை விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் கலாசாரப் பிரிவு ஏற்பாடு செய்திருந்தது. இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. மிகவும் சிறப்பான முறையில் இதனை அவர்கள் ஒழுங்கு செய்திருந்தனர்.

கவிஞர் காகி ஆனந்தன் இங்கு உரையாற்றும் போது தேனிசை செல்லப்பா அவர்கள் முப்பது ஆண்டுகளுக்கு முன் பாடியவை இன்று உண்மையாகிவிட்டது.

தமிழகத்தில் தம்மை விடுதலை வீரர்கள் என்று கூறிக் கொண்டு சில தலைவர்கள் ஒரு காலத்தில் தங்கியிருந்த போது சுழப்போராட்டத்தை அவர்களுக்கு எடுத்துக்கூறிகளத்திற்குச் சென்று திரு. செல்லப்பா பாடினார்.

தேனிசை செல்லப்பாவின் பாடல்கள் தற்போது உலகின் பல பாகங்களிலும் ஒலித்த வண்ணம் உள்ளன என்றார். யாழ் மாவட்ட மகளிர் கலாசார பிரிவு பொறுப்பாளர் செல்வி சீத்தா தமது உரையின் போது எமது நாடி நரம்புகளையும் எமது இரத்தத்தையும் கொதிப்படையச் செய்யும் வகையில் தேனிசைச் செல்லப்பா பாடல்களை வழங்கியுள்ளார்.

இவரது பாடல்கள் மூலம் எமது போராட்டம் ஆயுதங்களால் மட்டும் முன்னெடுத்துச் செல்லப்பட முடியாது. எமது கலைகலாசாரங்கள் மூலமாகவும் எடுத்துச் செல்லப்படவேண்டும் என்பது வெளிப்படையாக உள்ளது. என்றார்.

தலைமை தாங்கிப்பேசிய அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. ஸ்ரான்லி டொமினிக் பேசும் போது எமது போராளிகள் உணர்ச்சிக்கேற்ற வகையில் எழுச்சிப் பாடல்களை திரு. தேனிசை செல்லப்பா பாடியுள்ளார் இதை பல சந்தர்ப்பங்களில் நாம் யதார்த்தமாக கண்டுள்ளோம்.

இறுதியாக விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணி யாழ். மாவட்ட அமைப்பாளர் திரு. ராஜன் கூட்டத்தில் பங்குபற்றிய, ஒத்துழைத்த சகலருக்கும் நன்றி கூறினார்.

யாழ். கோட்டை முற்றவெளி மைதானத்தில் இடம் பெற்ற தேனிசைச் செல்லப்பாவின் இந்த இசை நிகழ்ச்சி இரவு பத்தரை மணியளவில் முடிவடைந்தது. இலட்சக்கணக்கான மக்கள் கூடியிருந்த இந்த நிகழ்ச்சியின் முடிவில் இசைக்கலைஞர் தேனிசைச் செல்லப்பா விழாவிற்ருவந்திருந்த மக்களுக்கு நன்றி தெரிவிக்கும் போது கண்ணீர் மல்கிக் காணப்பட்டார்.

## மன்னார் - யாழ்ப்பாணம்

# கேரத்வு - சங்குப்பிட்டி துறையில் குடிநீர் இன்றி பயணிகள் அவதி

(சுச்சமோட்டை) கேரத்வு - சங்குப்பிட்டி இறங்குதுறையில் குடிதண்ணீர் போதியளவு இன்றி மன்னார்-யாழ்ப்பாணம் பயணிகள் பெரும் அவதிப்படுகின்றனர். இந்த துறையில் சகல நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளும் பூநகரி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் இதற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்ய வேண்டும் என பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

சங்குப்பிட்டி - கேரத்வு கடலில் பாதைச்சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டதால் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலிருந்து மன்னார் மாவட்டத்துக்குச் செல்லும் மக்களின் தொகையும் அதிகரித்து வருவதால் பணத்திற்காவது தண்ணீர் வழங்க ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும் என பொதுமக்கள் கேட்கின்றனர். தற்போது வெய்யில் காலமானதால் இந்த துறையில்

பயணிகள் இடம்மாறும்போது தண்ணீர் வசதியின்றி அவதிப்படுவதை தினமும் காணமுடிகிறது. திருக்கேதீஸ்வரம், மடுபோன்ற திருத்தலங்களுக்கும் தற்போது பக்தர்கள் அதிகமாக செல்வதால் சமய நிறுவனங்களும் இதில் கவனம் செலுத்த வேண்டும் எனவும் பொதுமக்கள் கேட்கின்றனர். சில தினங்களுக்கு முன்னர் இங்கு ஒரு பயணி மயங்கி விழுந்தபோது தண்ணீர்கேட்டு இறுதியில் கடல் தண்ணீர் வழங்கப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (43)

## கூட்டுறவுசங்கக்கடைகளில் மல்லிக்கு தட்டுப்பாடு

(கோண்டாவில்) கூட்டுறவுச்சங்கக் கடைகளில் மல்லிக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. கூட்டுறவு மெத்த விற்பனை நிலையம் மல்லியை கொள்வனவு செய்யாமையினாலேயே இத்தட்டுப்பாட்டு நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதாக கூறப்படுகின்றது. இதே வேளை தனியார்

கடைகளில் தரமான மல்லி ஒரு கிலோ 42 ரூபாவிலிருந்து 45 ரூபா வரை விற்பனை செய்யப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. தனியார் துறையினரிடமிருந்து தரமான மல்லியைக் கொள்வனவு செய்து பாவனையாளர்களுக்கு குறைந்த விலையில் வழங்குவதற்கு முடியாத நிலையில் உள்ளதாக கூட்டுறவுச் சங்கங்களத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர். உணவு இலாகா வினா மொத்த மல்லி விற்பனைவரி அறவிடப்படுவதால் தனியார் துறையினருடன் போட்டி பாட்டு பாணையாளர்க்கு பொருட்களை வழங்க முடியாத நிலைமை தமக்கு ஏற்பட்டுள்ளதாக கூட்டுறவுச் சங்க வட்டாரங்கள் கவலை தெரிவித்துள்ளன. (34)

இதே வேளை தனியார் கடைகளில் தரமான மல்லி ஒரு கிலோ 42 ரூபாவிலிருந்து 45 ரூபா வரை விற்பனை செய்யப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது.

## மட்டக்களப்பு வீதிகளில் மீண்டும் பொலிஸார் பணி

(மட்டக்களப்பு) மட்டக்களப்பில் பொலிஸாரின் வெளி நடமாட்டத்திற்கு தமிழீழவிடுதலைப்புலிகளால் விதிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுப்பாடு நீக்கப்பட்டுள்ளது. இதனையடுத்து கடந்த திங்கட்கிழமை முதல் பொலிஸார் வீதிபேரக்கு வரத்து கண்காணிப்பு அலுவல்களில் ஈடுபடத்

யாழ்நகரில் இன்றைய சினிமா

**வின்ஸர்-யாழ்**  
தினசரி 4-00, 6-45, 9-45  
சனி ரூயிறு விடுமுறை நாட்களில்  
10-30, 2.30, 6.30  
பாக்கியராஜ் சோபனா  
இது நம்ம ஆளு (புதிப வெளிப்பு)

**நியூ சாந்தி (யாழ்)**  
தினசரி 4.00, 6.45, 9.30  
ஜெயசங்கர், முத்துராமன்  
லட்சுமி, நாகேஸ் நடித்த  
**கண்ணன் வருவான்**  
(புதிய பிரதி)

**மனோகரா - (யாழ்)**  
தினசரி 4.00, 6.45, 9.45  
ஜெயசங்கர் ராஜஸ்ரீ  
நிர்மலா நாகேஸ் நடித்த  
**நீதிதேவன்**  
புதிய பிரதி

**ராஜா (யாழ்)**  
10.30, 2.30, 6.30  
ரஜனி (இரு வேடம்)  
ராதா, நதியா  
105 நாள் வெற்றிநடை  
போடுகிறது  
**ராஜாதி ராஜா**  
(கலர்)

விளம்பரம் செய்க  
விபாயாரம் பெருக

கால்நடைகளுக்கு எச்சரிக்கை  
(கோண்டாவில்)  
தொடங்கியுள்ளார். இக்கடமைகளில் தமிழ்பேசும் பொலிஸார் ஈடுபட்டுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது (37)

சீயாக்காய், அரிசி, பயறு வெந்தயம் ஆகிய நான்கு வகைப் பொருட்கள் அடங்கிய சீயாக்காய் பவுடர் எங்களிடம் மொத்தமாகவும், சில்லறையாகவும் பெற்றுக் கொள்ளலாம். MGM.NO. 777 K. K. S. ROAD, JAFFNA. (B/764)

யாழ் நகரில் சகலவிதமான மணிக்குடிகளையும் உத்தரவாதத்துடன் திருத்திக் கொள்ள DILKA WATCH SORKS, Opposite Bus 'and, Jaffna (குறிப்பு) சகல சேக்கோ' சிற்றிசன் உதிரிப்பாகங்களும் கையிருப்பில் உண்டு.

## சுவாமியார் வீதி மக்கள் குடிநீருக்காக அலைகின்றனர்

(சுச்சமோட்டை) கொழும்புத்துறை சுவாமியார் வீதியில் உள்ள ஏழு குடிநீர் குழாய்களிலிருந்து குடிநீர் வராததால் இப்பகுதி மக்கள் தூர இடங்களிலிருந்து குடிநீரைக் கொண்டு வருகின்றனர். இதே சமயம் இங்குள்ள சில பைப்புகளில் அதன்

இயக்கும் பகுதி பழுதடைந்திருப்பதால் தண்ணீர் வீணாக வெளியேறிக் கொண்டிருக்கிறது. இந்தக் குடிநீர்ப்பீரச்சினை தொடர்பாக யாழ். மாநகரசபைக்கு மகஜர் மூலமாகவும் நேரடியாகவும் அறிவித்தும் இதுவரை எதுவித நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படவில்லை.

## விற்பனை வரி பாக்கி செலுத்தப்பட வில்லை

(காத்தான்குடி) காத்தான்குடி ப.நோ. கூ. சங்கம் 1984ம் ஆண்டிலிருந்து விற்பனை வரி செலுத்தாமல் இருக்கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. வந்துள்ளது ஏறத்தாழ 2,40,000/- ரூபா பாக்கித் தொகைப் பணத்தை உடனடியாகவங்கிக் கணக்கின் ஊடாக வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. நிர்வாக சபையினர் நிலை

மையைத் தெரிவிப்படுத்தி கால அவகாசம் கோரியகையடுத்து ஒரு லட்சரூபா சங்கக் கணக்கில் இருந்து திறை சேரிக்கை வழங்கப்பட்டது. இதனால் சங்கத்தின் மூலதனத்தில் பலவினம் ஏற்பட்டுள்ளது. இத்தகவலை சங்க இயக்குணர் சபை உறுப்பினர் ஜனாப் எம். எச். எம். இபுறாஹிம் ஜே.பி சுழநாதத்துக்கு தெரிவித்தார். (55)

**ஆணையாளர் கீரிமலைக்கு விஜயம்**  
(கொழும்புத்துறை) யாழ். மாவட்ட உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. எஸ். டி.வகலாலா தமது

**கைத்தறி துறையாளர் சங்கம் காத்தான்குடியில் அமையும்**  
(காத்தான்குடி) காத்தான்குடிப் பிரதேச கைத்தறித்துறையாளர்களை

தான்குடி முக்கியத்துவம் பெறும் ஒரு பட்டினமாகும் 1979ஆம் ஆண்டு வீசிய குறா வளியின் தூணமாக இங்கு

# செலுத்தப்பட வில்லை

(காத்தான்குடி)  
காத்தான்குடி ப.நோ. கூ. சங்கம் 1984ம் ஆண்டிலிருந்து விற்ற பணை வரி செலுத்தாமல் இருக்கப்பட்டுள்ளது. வந்துள்ளது ஏறத்தாழ 2,40,000/- ரூபாயாகித் தொகைப் பணத்தை உடனடியாகவங்கிக் கணக்கின் ஊடாக வருவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. நிர்வாக சபையினர் நிலை

மையைத் தெளிவுபடுத்தி கால அவகாசம் கோரியதையடுத்து ஒரு லட்ச ரூபாய் சங்கக் கணக்கில் இருந்து திறை சேரிக் கை வழங்கப்பட்டது. இதனால் சங்கத்தின் மூலதனத்தில் பலவீனம் ஏற்பட்டுள்ளது. இத்தகவலை சங்க இயக்குணர் சபை உறுப்பினர் ஜனாபம் எம். எச். எம். இப்புறாஹிம் ஜே.பி ஈழநாதத்துக்கு தெரிவித்தார். (55)

# கேர்திவு - சங்குப்பிட்டி குடிநீர் இன்றி பயணிகள் அவதி

(சச்சமோட்டை)  
கேர்திவு - சங்குப்பிட்டி இறங்குதுறையில் குடிதண்ணீர் போதியளவு இன்றி மன்னார்-யாழ்ப்பாணம் பயணிகள் பெரும் அவதிப்படுகின்றனர். இந்த துறையில் சகல நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்ளும் பூநகரி பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் இதற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்ய வேண்டும் என பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர். சங்குப்பிட்டி - கேர்திவு கடலில் பாதைச்சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டதால் யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திலிருந்து மன்னார் மாவட்டத்துக்குச் செல்லும் மக்களின் தொகையும் அதிகரித்து வருவதால் பணத்திற்காவது தண்ணீர் வழங்க ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும் என பொதுமக்கள் கேட்கின்றனர். தற்போது வெய்யில் காலமானதால் இந்த துறையில்

அறவிடப்படுவதால் தனியார் துறையினருடன் போட்டி பாடப்பட்டு பொருட்களை வழங்க முடியாத நிலைமை தமக்கு ஏற்பட்டுள்ளதாக கூட்டுறவு சங்க வட்டாரங்கள் கவலை தெரிவித்துள்ளன. (34)

# மட்டக்களப்பு வீதிகளில் மீண்டும் பொலிஸார் பணி

(மட்டக்களப்பு)  
மட்டக்களப்பில் பொலிஸாரின் வெளி நடமாட்டத்திற்கு தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளால் விதிக்கப்பட்டிருந்த கட்டுப்பாடு நீக்கப்பட்டுள்ளது. இதனையடுத்து கடந்த திங்கட்கிழமை முதல் பொலிஸார் வீதிபேரக்கு வரத்து கண்காணிப்பு அலுவல்களில் ஈடுபடத்

தொடங்கியுள்ளார். இக் கடமைகளில் தமிழ்பேசும் பொலிஸார் ஈடுபட்டுள்ளதும் குறிப்பிடத்தக்கது (37)

# கால்நடைகளுக்கு எச்சரிக்கை

(கோண்டாவில்)  
கால்நடை வளர்ப்போர் தமது மாடுகளை கட்டாக் காலியாக திரிய விடவேண்டாமென்று கோண்டாவில் வடக்கு மத்திய கிராம முன்னேற்ற சங்கம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. விவசாயப் பிரதேசமான இப்பகுதியில் இக்கட்டாக் காலி மாடுகள் பயிர்களை அழித்து வருவதினாலேயே மேற்படி சங்கம் இவ்வேண்டு கோளை விடுத்துள்ளதுடன், கட்டாக் காலிகளை பிடிப்பதற்காக இருவரை நியமனம் செய்துள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது. (34)

# ஆணையாளர் கீரிமலைக்கு விஜயம்

(கொழும்புத்துறை)  
யாழ்ப. மாவட்ட உள்நூராட்சி உதவி ஆணையாளர் திரு. எஸ். டி.வகலாலா தமது அலுவலக அதிகாரிகள் சகிதம் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கீரிமலைக்கு விஜயம் செய்தார். கீரிமலையில் மேற்கொள்ள இருக்கும் அபிவிருத்தி வேலைகளை நேரில் பார்வையிட்டுச் செயல்படுத்தும் நோக்குடனே ஆணையாளர் இங்கு வந்தார். இராணுவ நடவடிக்கைகளால் இந்தப் பகுதி பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

# கைத்தறி துறையாளர் சங்கம் காத்தான்குடியில் அமையும்

(காத்தான்குடி)  
காத்தான்குடிப் பிரதேச கைத்தறித்துறையாளர்களை ஒன்றிணைத்து ஒரே நிர்வாக அமைப்பின் கீழ் செயற்படுவதற்கான ஏற்பாடுகள் தற்போது துரிதமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இத்தகைய ஓர் அமைப்பை ஏற்படுத்தும் நோக்குடன் காத்தான்குடி 6ஆம் குறிச்சித் தீவின் வீதியில் அமைந்துள்ள அமீரலி வீதிவழி வளவில் அங்குராார்ப்பணக் கூட்டம் நடைபெறவுள்ளது. கைத்தறித் துறையில் கிழக்கு மாகாணத்தில் காத்தான்குடி முக்கியத்துவம் பெறும் ஒரு பட்டினமாகும் 1979ஆம் ஆண்டு வீசிய சூறாவளியின் காரணமாக இங்கு கைத்தறித்துறை ஊக்கமிழந்து போனது. செயற்பட்டுக் கொண்டிருந்த ஓரிரு சங்க அமைப்புகளும் செயலிழந்து போயின இதனால் போதிய முன்னேற்றமடையாத நிலையில் கைத்தறித்துறை கடந்த 10 ஆண்டுகளாக இருந்து வருகிறது. இப்பிரதேச கைத்தறித்துறையாளர்களை ஒன்றிணைக்கும் போது எதிர்காலத்தில் கைத்தறித்துறை கூடியளவு அபிவிருத்தியடைய வழியேற்படும் என்றும், இத்துறைசார்ந்த சகலதரப்பினரும் தம் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்த உருவாக்கப்படுகின்ற சங்க அமைப்பு பாடுபடும் என்றும் கூட்டத்திற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்து வரும் ஜனாப்கே. எம். எம். சித்திக் தெரிவித்தார். (55)

# இந்து கலாசார அமைச்சின் நிதியில்லை ஸ்ரீ முருகன் ஆலயத்தில் கட்ட வேலைகள் நிறுத்தம்

(அட்டாளைச்சேனை)  
அக்கரைப்பற்று "ஆலையடி வேம்பு" என்னுமிடத்தில் அக்கிராமவாசிகளினால் நிர்மாணிக்கப்பட்டு வரும் ஸ்ரீ முருகன் ஆலயம் இது காலவரைக்கும் முற்றுப்பெறாத நிலையில் உள்ளது அரைகுறையாகவுள்ள இவ்வாலயத்தை அப்பகுதிவாழ் ஏழைமக்கள் மிகவும் கஷ்டப்பட்டு நிர்மாணித்துள்ளதாகவும் இதன் நிலைமை குறித்து அம்பாறை மாவட்ட தமிழ் பாராளுமன்ற உறுப்பினரைப் பலமுறை வேண்டிக்கொண்ட

# வரட்சியால் கோழி நோய்

(கோண்டாவில்)  
கடுமையான வரட்சி நிலைமையின் நிமித்தம் இப்பகுதி கோழிகள் நோயால் பீடிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த வரட்சி நிலைமை தொடருமாகில் கோழிகள் யாவும் இறக்கும் நிலை ஏற்படலாம் என்று கோழி வளர்ப்பாளர்கள் கவலை தெரிவித்துள்ளனர். கால் நடைகளும் நோய்பாதிப்புக்கு உள்ளாகக்கூடும் உள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (34)

**புதிய உயர் கல்லூரி ஆரியகுளம் சந்தி.**  
**SPOKEN ENGLISH WITH GRAMMER**  
by:- BRITTO  
புதிய பிரிவு ஆரம்பம்: 28-4-1990  
(9-00 — 1-00)  
(B-818)

# அமரர் கந்தர் வேலுப்பிள்ளை ரூபகார்த்த நீதி

(விசேட நிருபர்)  
"சமூக முன்னேற்றக் கழகங்களின் சமாசம் ஓர் சிறந்த சேவையாளனை இழந்து விட்டது. அந்த இழப்பையும், அவரது சேவைகளையும் நினைவூட்டும் முகமரக அவரது புத்தல்வன் ரூபகார்த்த புலமைப் பரிசில் நிதியை வழங்கியுள்ளமைக்காக சமாசம் பெருமை அடைகிறது." யாழ்ப. வண்ணை நாக்கிமார் கோவிலடி அமரர் கந்தர் வேலுப்பிள்ளை ரூபகார்த்த கல்விநிதி வழங்கும் வைபவத்தில் கலந்து பேசுகையில் சமூக முன்னேற்றக் கழகங்களின் சமாசத்தலைவர் திரு. ந. தங்கவடிவேல் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். யாழ்ப. நாக்கிமார் கோவிலடி கடரொளி சமூகமுன்னேற்றக்கழகம் சார்பாக திருவே. சஸ்வரன் ரூபா பதினைந்து தாயிரத்தை சமாசக் கல்வி நிதியத்திற்கு வழங்கினார். கடரொளி சமாசத்தலைவர் தலைவர் திரு. அ. ஞானப்பிரகாசபாஸ் தலைமையில் வைபவம் நடைபெற்றது. மில்க்வைர் அதிபர் திரு. க. கணகரராஜா, தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபை சிரேஷ்ட முகாமையாளர் திரு. ஆர். எம். நரசுலிங்கம் ஆகியோரும் கருத்துரை வழங்கினர். திரு. க. மாயா திரவியம் நன்றியுரை செய்தார். (21)

# தாய்லாந்துக்குப் பணை ஓலை சந்நாமதி

(கரவெட்டி)  
பணை அபிவிருத்திச் சபை பணை ஓலைச் சார்வுகளையும், சரயமிடப்பட்ட ஓலைச் சார்வுகளையும் தாய்லாந்துக்கு ஏற்றுமதி செய்யவுள்ளது. தாய்லாந்துப் பெண்கள் அகன்ற தொப்பிகளை அணிந்திருப்பது வழக்கம். பணை ஓலையினால் செய்யப்பட்ட தொப்பிகள் அங்கு அறிமுகமாகியபின் பணையோலைச் சார்வுகளுக்கு தாய்லாந்தில் அதிக கிராக்கி ஏற்பட்டுள்ளது. பணை ஓலைச் சார்வைக் கொண்டு அவர்களே தொப்பிகளையும், கூடைகளையும் இழைக்க உள்ளார்களாம்.

# மக்கள் முன்னணி மட்டக்களப்பில் மே தினம்

விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியினால் மட்டக்களப்பிலும் மே தின விழா நடைபெறவிருப்பதாக முன்னணிப் பிரதித் தலைவர் எஸ். கரி காலன் தெரிவித்தார். அன்றைய தினம் ஊர்வலமும், பொதுக் கூட்டமும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

**"இறப்பிலும் உன் பிறப்பை மறவோம்"**  
**25-04-1990**  
**பொன் சால்ஸ் சிறீதரன்**  
(கஜன்)  
"சீரியதொரு பந்தையத்தில் ஓடினேன். ஓட்டத்தை முடித்துவிட்டேன். நல்வாழ்வின் பரிசாக வெற்றிவாகை எனக்காக காத்திருக்கிறது"  
மனைவி தமயந்தி மகன் விக்ரப் புருஷோத்தமன் (R.431)  
0 மின்சார நிலைய வீதி, 0 சன்னாகம்.

**SHABRA TROPHY**  
Calling all Cricket Loving Clubs in the Norhexov Prinnce for their  
4th ANNUAL LIMITED OVERS CRICKET TOURNAMENT for  
**THE SHABRA TROPHY** organised by  
**Jolly Stars Sports Club**  
Sponsored by  
**SHABRA UNICO FINANCE LTD.**  
Entries close at 6 p. m. on Friday 4th May 1990. Draw at 9 a. m. on Sunday 6th May 1990. Please collect your entry forms & Tournament rules from  
Shabra Unico Finance Ltd. 207, Power House Road, IAFFNA.  
Capt. N. Somasundaram 45. College Road, JAFFNA.  
B.822







வில்லியும் பொதுமக்கள் காதலர்களுக்கு வருகை தர இவ்வீதியே பிரதான பாதையாகப் பயன்படுத்துகின்றனர். இவ்வீதி நீண்டகாலமாக மணல் செறிந்த கிறவல் வீதியாக இருந்து வந்தது. மட்டக்களப்பு முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஜனாப் அகமட்ரிஸ்வி சின்ன லெப்பை அவர்கள் மேற்கொண்ட முயற்சியின் பலனாக இவ்வீதியை கற்பாதையாக அமைக்க பெருந்தெருக்

பிரயாணம் செய்து போதிய தெருவெளிச்சம் இல்லாத காரணத்தால் கஷ்டப்பட்டே பிரயாணம் செய்கின்றனர். அடிக்கடி விபத்துக்களும் இவ்வீதியில் இருளின் காரணமாக ஏற்பட்டு வருகின்றன. எனவே, மேலதிகமாக வெளிச் வசதியை இவ்வீதிக்கு ஏற்படுத்த வேண்டியது அவசியம் என பலரும் எழுது நிரூபிடும் வலியுறுத்தி வருகின்றனர். (55)

## காலமானவர்களின் உணவு முத்திரைகள்

காலமானவர்கள் பலரின் உணவு முத்திரைகளும், மண்ணெண்ணை முத்திரைகளும் கிராம சேவகரிடம் மீளவும் ஒப்படைக்கப் படாமல் உறவினர்களால் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்பட்டு வந்த மோசடி தற்போது கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இரண்டு வருடங்களாக இவ்வாறு மரணமடைந்தவரின் உணவு முத்திரைகளை ஒப்படைக்காமல் பாவித்து வந்தவர்களும் புதிய கிராம சேவகரின் தீவிர பரிசீலனை நடவடிக்கையால் அகப்பட்டனர். காத்தான்குடி 6ஆம் குறிச்சி ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு கிராம சேவகர் இம் மோசடி

யைக் கண்டு பிடித்தார். இவரது பணிப்புக்கமைய சட்டவிரோதமாக உணவு முத்திரைகளையும், மண்ணெண்ணை முத்திரைகளையும் வைத்திருந்தவர்கள் அவற்றை கிராம சேவையாளரிடம் கையளித்துள்ளனர். தகுதி வாய்ந்தவர்களல்லாதோரிடம் இருந்து இவ்வாறு பறிமுதல் செய்யப்பட்ட 62 உணவு முத்திரைகளும் 32 மண்ணெண்ணை முத்திரைகளும் வறுமைக் கோட்டுக் குட்பட்ட முறைப்படி விநியோகிக்கப்படும் என ஜனாப் இபுறா லெப்பை நமது நிரூபிடம் தெரிவித்தார். (55)

## புகையிரதமும் போக்குவரத்துச் சபை பஸ்ஸும் காலதாமதமாகி வந்தன

அட்டவணைப்படி அதிகாலை 4.45 மணிக்கு யாழ். புகையிரத நிலையம் வந்தடைய வேண்டிய மெயில் புகையிரத வண்டி காலதாமதமாகி நேற்றுக் காலை 6.25 மணியளவில்

யாழ்ப்புகையிரத நிலையம் வந்தடைந்தது. ஆனால், வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை புகையிரத இணைப்புச் சேவை பேருந்து மு.ப. 7.15 அளவில் புகையிரத நிலையத்துக்கு

வந்தது. பிரயாணிகள் மூட்டைமுடிச் சக்களுடன் கால்நடையகவும் தனியார் வாடகை வாகனங்களிலும் யாழ் பேருந்து நிலையம் சென்றடைந்தார்களாம்.

## அரசாங்க மரக் கூட்டுத்தாபனம் பகிரங்க ஏல விற்பனை

எமது யாழ்ப்பாணம் மரக்காலையில் உள்ள (22) மலைவேம்பு குற்றி மரங்கள் (Mahognay Logs) — 126.0 கன அடி 1990—04—28ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 10-00 மணிக்கு பகிரங்க ஏலத்தில் என்னால் விற்பனை செய்யப்படும். ஏலத்தில் வாங்க விரும்புவோர் ஏலத்தில் விடப்படும் மரங்களை முன்கூட்டியே பார்வையிடலாம்.

மேலதிக விபரங்களுக்கு யாழ்ப்பாணம் மரக்காலை பொறுப்பதிகாரியுடனோ அல்லது எம்முடனோ தொடர்பு கொள்ளவும்.

பிரதேச முகாமையாளர், வடபிராந்தியம்.

அரசாங்க மரக் கூட்டுத்தாபனம், 25, கடற்கரை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (B.816)

## ச.ச. நிலையங்களின் சேவை கிராமங்களுக்கு மிகத்தேவை

“இலங்கை சுதந்திரமடைந்து 1949ஆம் ஆண்டுக்குப் பின்பே சனசமூக நிலையங்கள் உருவாகின. இந்த நிலையங்கள் கிராமங்கள் தோறும் அளப்பரிய பணியினை ஆற்றி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. இருந்தும் கடந்த காலத்தில் நாட்டில் ஏற்பட்ட நெருக்கடி நிலைமைகளின் நிமித்தம் இந் நிலையங்களின் செயல்பாடுகளில் பல தேக்க நிலைமைகள் உருவாகியமையும் கவனத்திற்குரியது. தற்பொழுது அந்த நெருக்கடி நிலைமை மாற்றமடைந்து சமூக நிலை நிலவுவதால் இந்நிலையங்கள் மீண்டும் புதிய உத்வேகத்துடன் செயல்பட முன்வர வேண்டும். இவ்வாறு நல்லூர் பல நோக்கு கூட்டுறவு சங்கங்க

லாம். இவ்வாறு அமைச்சர் தெரிவித்தார். உயர் அதிகாரிகள், அரசியல் தலையீட்டுக்கு இவ் விடயத்தில் இடமிருக்காது என்றும், இதே போலத்தான் சூசைப் பிள்ளையார் குளத்தில் ஆடு, மாடுகள் வெட்டப் படுவதால் கழிவுப்பொருள் துர்நாற்றம் மக்கள் இடம் பெயர முயற்சி (வவுனியா) வவுனியா நகர்ப்பகுதியான சூசைப் பிள்ளையார் குளத்தில் இறைச்சிக்காக ஆடு, மாடுகளை வெட்டி, அவற்றின் கழிவுப் பொருட்களை அப்புறப்படுத்தாமல் அவ்விடத்திலேயே போட்டுவைப்பதால் நோய்களுக்கு உள்ளாகின்றனர் அத்துடன் அந்த இடத்தை விட்டு இடம் பெயரவும் தொடங்குகின்றனர். சில வருடங்களுக்கு முன்னர் இறைமைக் குளம் கடலையருகே இதற்கான இடம் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இந்திய மீண்டும் யாழ். மாவட்டத்தில் விளையாட்டுப் பயிற்சிகள் (ஈச்சமோட்டை) யாழ். மாவட்டத்தில் இளைஞர்கள் மீண்டும் உடற்பயிற்சியில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். விடியற் காலையில் வீதிகளில் இவர்கள் ஓடுவதையும் சைக்கிள் நேஸ் ஓடுவதையும் காண முடிகிறது. மற்றும் சனசமூக நிலையங்களின் தலைவர் திரு. கனகசபாபதி தெரிவித்துள்ளார். நல்லூர் பிரதேச சனசமூக நிலையங்களின் சமாஜத்தின் பொதுக்கூட்டம் கொக்குவில் வளர்மதி சனசமூக நிலைய மண்டபத்தில் திரு. செ. சன்முகலிங்கம் தலைமையில் இடம் பெற்றது. அவர் தொடர்ந்து தமது உரையின் போது ஏறக்குறைய 454 சனசமூக நிலையங்கள் எமது பிரதேசத்தில் இயங்கி வருகின்றன. இந்த நிலையங்கள் யாவும் கிராம சமூக அபிவிருத்தி செய்யும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முன்வரவேண்டும்” என்றார். சம்மேளனத்தின் தலைவர் திரு. தவனோபால் உட்பட வேறு பலரும் இக்கூட்டத்தில் பேசியதுடன் புதிய நிருவாகிகள் தெரிவும் நடைபெற்றது. (24)

வகுப்பு நடைபெற்றது இதில் சாலை முகாமையாளர், செயலாற்று உதவியாளர், சாலைப் பொறியியலாளர், சாலைப் பரிசோதகர்கள், எழுது வினைஞர்கள் களஞ்சியப் பொறுப்பாளர்கள், பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தினால் கைவிடப்பட்டிருந்த காரியாலய தஸ்தாவேஜுகளை மீண்டும் நல்ல முறையில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்காகவே ஆகும் எனக் கூறினார். தின்தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படிக்கூட்டத்தில் பின் வருவோர் நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர்களாக தெரிவு செய்யப்பட்டனர். தலைவர்- ச.சுந்தரலிங்கம் உப தலைவர்- செ.சண்முகலிங்கம் செயலாளர்- விபூபாலப்பிள்ளை உபசெயலாளர் எஸ்.முதலி தனாகாரி க. சிவஞானம், கணக்காய்வாளர் சின்னையா பத்து பேர்கொண்ட நிருவாக கமிட்டியும் தெரிவு செய்யப்பட்டது. (34) மனாகிப் மஜ்லிஸ் (காத்தான்குடி) ஸுபி மன்ஸிஸை இலங்கையிலும், இந்தியாவிலும் நிறுவி ஆன்மீகப் பணிசெய்த பெரியார் சங்கைக்குரிய அஷ்ஷெய்கு அல்ஹுஜ் ஸுபி ஹழிழத் (ரஹ்) அவர்களின் பெயரால் வருடாந்தம் நடாத்தப்பட்டு வரும் மனாகிப் மஜ்லிஸ் காத்தான்குடியில் மலை நடைபெற்றது. (55) இராணுவம் இவ்விடத்தில் முகாம் அமைத்ததன் பின் ஆடு, மாடுகளை வெட்டும் வேலைகள் சூசைப் பிள்ளையார் குளத்தில் பொது மக்கள் வாழும் பகுதிக்கு மாற்றப்பட்டது. இந்திய இராணுவம் இறம்பைக் குளம் கடலைப் பகுதியை விட்டு விலகி பல மாதங்களான போதிலும், அவ்விடத்தில் மீண்டும் ஆடு, மாடுகள் வெட்டும் வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்படவில்லை. மக்கள் அடர்த்தியாக வாழும் பகுதியில் இவ்வேலைகள்

செய்யப்பட்டு வருவதால் அப்பகுதி யெங்கும் துர்நாற்றம் வீசுவதாகவும், காகங்கள் மற்றும் நாய்கள் இறைச்சித் துண்டுகளையும், எலும்புகளையும் வீடுகளுக்கு கருகில் போடுவதாகவும் புகார் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இம் பகுதியில் தான் வவுனியா நகரசபை சுகாதாரப் பகுதி அதிகாரி ஒருவரின் வீடும் இருக்கிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (தி) யாழ்ப்பாணம் பல. நோ. கூ. சங்கம் (வரைவுள்ளது) தேயிலை வெற்றுப் பெட்டி பால்மா வகை வெற்றுப் பெட்டி விற்பனை எம்மிடம் 65 தேயிலை வெற்றுப் பெட்டியும், 150 கடதாசி வெற்றுப் பெட்டியும் விற்பனைக்குண்டு. விண்ணப்ப முடிவுத் திகதி 30—4—90 பிற்பகல் 4-00 மணியாகும். யாழ். ப. நோ. கூ. சங்கம், பொது முகாமையாளர் 259, மின்சார நிலைய வீதி, யாழ்ப்பாணம். (B.817) அறிவித்தல் தவிர்க்கமுடியாத காரணத்தினால் எதிர்வரும் சனி, ஞாயிறு (28, 29) ஆகிய தினங்களில் விரிவுரைகள் நடைபெறமாட்டாது. இத்தினங்களுக்கு பதிலான விரிவுரைகள் மே 9, 10 ஆகிய திகதிகளில் நடைபெறும் என்பதை அறியத் தருகின்றோம். உதவிப் பதிவாளர், பட்டப்படிப்புகள் கல்லூரி 148/1, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (R-430)

சூசைப் பிள்ளையார் குளத்தில் ஆடு, மாடுகள் வெட்டப் படுவதால் கழிவுப்பொருள் துர்நாற்றம் மக்கள் இடம் பெயர முயற்சி (வவுனியா) வவுனியா நகர்ப்பகுதியான சூசைப் பிள்ளையார் குளத்தில் இறைச்சிக்காக ஆடு, மாடுகளை வெட்டி, அவற்றின் கழிவுப் பொருட்களை அப்புறப்படுத்தாமல் அவ்விடத்திலேயே போட்டுவைப்பதால் நோய்களுக்கு உள்ளாகின்றனர் அத்துடன் அந்த இடத்தை விட்டு இடம் பெயரவும் தொடங்குகின்றனர். சில வருடங்களுக்கு முன்னர் இறைமைக் குளம் கடலையருகே இதற்கான இடம் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இந்திய மீண்டும் யாழ். மாவட்டத்தில் விளையாட்டுப் பயிற்சிகள் (ஈச்சமோட்டை) யாழ். மாவட்டத்தில் இளைஞர்கள் மீண்டும் உடற்பயிற்சியில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். விடியற் காலையில் வீதிகளில் இவர்கள் ஓடுவதையும் சைக்கிள் நேஸ் ஓடுவதையும் காண முடிகிறது. மற்றும் சனசமூக நிலையங்களின் தலைவர் திரு. கனகசபாபதி தெரிவித்துள்ளார். நல்லூர் பிரதேச சனசமூக நிலையங்களின் சமாஜத்தின் பொதுக்கூட்டம் கொக்குவில் வளர்மதி சனசமூக நிலைய மண்டபத்தில் திரு. செ. சன்முகலிங்கம் தலைமையில் இடம் பெற்றது. அவர் தொடர்ந்து தமது உரையின் போது ஏறக்குறைய 454 சனசமூக நிலையங்கள் எமது பிரதேசத்தில் இயங்கி வருகின்றன. இந்த நிலையங்கள் யாவும் கிராம சமூக அபிவிருத்தி செய்யும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள முன்வரவேண்டும்” என்றார். சம்மேளனத்தின் தலைவர் திரு. தவனோபால் உட்பட வேறு பலரும் இக்கூட்டத்தில் பேசியதுடன் புதிய நிருவாகிகள் தெரிவும் நடைபெற்றது. (24)



சிந்தனைக்கு

அனுபவத்தை விவேகத்துடன் பயன்படுத்திக்கொண்டால் எதுவுமே வீணானதல்ல.

- ஃபிரான்ஸிவா ரெனே ரொதென்



31, வைமன் வீதி, யாழ்ப்பாணம். 25-04-90

தொலைபேசி

ஆசிரியர்: 025-2839 நிர்வாகி: 2208

பேச்சுக்களும் வினாக்களும்!

“நாம் இதுவரை எதிர்த்துப் போராடிய சிங்களப் பெளத்த பேரினவாதம் முற்றாக அழிந்துவிடவில்லை. அத்துடன் தெற்கில் நல்ல மனமாற்றமும் ஏற்படவில்லை. ஆகவே தமிழ் மக்கள் விழிப்பாக இருக்க வேண்டும்” என்று விதேவைப்புவிகள் மக்கள் முன்னணியின் தலைவர் திரு. கோ. மகேந்திரராசா (மாத்தயா) நேற்று முன்தினம் மாலை யாழ்ப்பாணம் கோட்டை முற்றுவெளி மைதானத்தில் தேனிசைச் செல்லப்பாவின் இசை நிகழ்ச்சியில் திரண்டிருந்த இலட்சக்கணக்கான மக்கள் முன் உரை நிகழ்த்துகையில் எச்சரிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

இன்று நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள சாந்தியும் சமாதானமும் மக்களுக்கு ஒரு மயக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது.

இன்னும் நிலைமை தெளிவாக இல்லை. தென்னிலங்கையில் பேரினவாத அரசியல்வாதிகள் மட்டுமல்ல பேரினவாதப் பத்திரிகைகளும் மீண்டும் குட்டையைக் குழப்புவதற்கான முயற்சிகளையே மேற்கொண்டு வருகின்றன. நிலைமை நீறுபூத்த நெருப்பாகவே இருக்கிறது.

தமிழ் மக்களை அடக்கி ஒடுக்கி அடிமைப்படுத்தலாம் என்றும் இலங்கைக்குக் கிடைத்த சுதந்திரம் சிங்களப் பெளத்தர்களுக்குத்தான் கிடைத்த சுதந்திரமேயென்று நிலைநாட்டவும் சிங்களப் பேரினவாதிகள் தீவிரமாக முனைந்து அதில் வெற்றியீட்டக்கூடிய தருணத்தில்தான் தமிழ் இளைஞர்கள் ஆயுதம் ஏந்தினர்.

தமிழ் பேசும் மக்களின் சுதந்திரத்துக்கும் பாதுகாப்புக்கும் ஆயுதமேந்தியவர்கள் பல குழுக்களாகி, ஆயுதம் ஏந்திய நோக்கத்தையே மறந்து மக்கள் விரோத சக்திகளாக மாறினர். இன்று அவர்கள் மக்கள் மத்தியில் இல்லை.

சிறு தீவுகளில் அரச சேவைகளின்

தரம் குறைவானது

2. காரைதீவு - நாரந்தனைப் பாதை இப்பாதை வேலணைத் தீவையும் காரைதீவையும் பாலமுனை-தோப்புக்காடு ஆகிய இரு இடங்களையும் இணைப்பதன் மூலம் உருவாக்கலாம். இந்நீரிணை சற்று ஆழமாக இருப்பினும் மிக ஒடுக்கமாக இருப்பதனால் இப்பாதை அமைப்பது சிரமம் அன்று. இப்பாதை அமைக்கப்பட்டு இவ்விரு தீவுகளுக்குமிடையேயான போக்குவரத்து ஏற்படுத்தப்படுவதுடன், ஊர்காவற்றுறை நகரை வலிகாமம் பகுதிகளுடன் நேரடியான விதிப்போக்குவரத்தால் இணைக்க முடியும். இதன் மூலம் நலிவுற்றிருக்கும் ஊர்காவற்றுறை நகருக்குப் புத்துயிர் கொடுக்க

படுத்தப்பட வேண்டும். இதன் மூலம் நயினாதீவுக்கு யாத்திரிகர்கள் நேரடியாகப் போக்குவரத்துச் செய்யும் வாய்ப்புக் கிட்டும். இதன் மூலம் இத்தீவின் பொருளாதாரம் மேம்படலாம்.

குடிசன மீள்பரம்பல்

தீவுகளின் இடஞ்சார்பு அபிவிருத்தியில் குடிசனமீள்பரம்பல் எவ்வளவு முக்கியமானது என வினாவிடத்து வேலணைத் தீவில் மாத்திரம் குறிப்பிடத்தக்க மீள்பரம்பல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுவதற்கேற்ற சூழ்நிலை காணப்படுகிறது. ஏனைய தீவுகள் பரப்பில் மிகச்சிறியனவாக இருப்பதனாலும், நெடுந்தீவு மிகத் தொலைவி

பகுதிக்கு இடம் பெயர்ந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவேண்டும். சாட்டி, மணியங்காடு, மண்கும்பான், அல்லைப்பிட்டி ஆகிய இடங்களில் புதிய குடியிருப்புக்களை அமைக்கக்கூடிய இடப்பரப்புகள் காணப்படுகின்றன. ஆயினும் மணல் அகற்றுதல் காரணமாக இவ்வசதியுள்ள பரப்புகளும் மீள்பரம்பலுக்கு பொருத்தமற்றதாகலாம்.

தீவுப்பகுதியின் இன்றைய குடிசனத்தொகை 85,000க்கு மேற்பட்டுள்ளது. இந்த நூற்றாண்டின் இறுதியில் ஒரு லட்சம் மக்கள் வாழும் பிரதேசமாக இருக்கும். இப்பிரதேச மக்களின் பல்வேறு சமூக பொருளாதாரத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக் கூடிய தொரு சேவை நிலையமாக வேலணை வங்களாவடி விருத்தியாக்கப்பட வேண்டும். யாழ்ப்பாண நிர்வாக மாவட்டத்தில், யாழ்ப்பாணம், கொடிகாமத்துக்கு அடுத்து வேலணை மூன்றாவது முக்கிய நிர்வாக மையமாக வளர்வழிவகுக்கும்.

சார்ந்து தீவுப்பகுதிக்குரிய தொழில் நுட்பக் கல்லூரி அமைக்கப்பட வேண்டும். யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் அடுத்த தொழில்நுட்பக்கல்லூரி தீவுப்பகுதியிலேயே இடவமைவு பெறவேண்டும். மேற்படி கல்லூரியில் கவனிப்பாரற்று இருக்கும் விடுதிக்கட்டிடங்கள் இதன் ஆரம்பநிலைக்கு பொருத்தமானவை.

சேவை நிலையங்கள் விருத்தி செய்ய வேண்டும்

ஒவ்வொரு தீவின் குடிசனத்தொகைப் பண்பு, பொருளாதாரப் பண்புகளுக்கு ஏற்ப சேவை நிலையங்கள் விருத்தியாக்கப்படவேண்டும். வேலணைத் தீவும், புங்குதீவும் குடிசனத்தொகை கூடுதலாக இருப்பதால் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட சேவை நிலையங்களையும் ஏனைய தீவுகள் ஒவ்வொரு சேவை நிலையத்தையும் கொண்டிருக்கலாம். புங்குதீவில் பெருங்காட்டுச் சந்தியும், நெடுந்தீவில் ஆஸ்பத்திரியையும் நயினாதீவில் நயினாதீவு-மத்தி அனலைதீவில் அனலைதீவு - மத்தியும், மண்டைதீவில் மண்டைதீவு மத்தியும் எழுவைதீவில் எழுவைதீவு மத்தியும் அவ்வவ் தீவுகளின் முக்கிய சேவை நிலையங்களாக விருத்திசெய்யப்பட வேண்டும். இந்நிலையங்களில்

காரியாலயம், ஆஸ்பத்திரி மற்றும் பல காரியாலயங்கள் இங்கு விருத்தி பெற்றுள்ளன. வர்த்தக நிறுவனங்களும் காணப்படுகின்றன. இங்கு வேலை செய்யும் அரச ஊழியர்கள் கூடியளவில் பிற பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்களாக இருப்பதாலும், இதுவொரு கஷ்டப் பிரதேசமாக இருப்பதாலும் சிறந்த சேவையைப் பெறுவது கடினமாக இருக்கிறது. மேலும் இத்தீவின் வளர்ச்சிக்கு குடிநீர், மின்சாரம், போக்குவரத்து விருத்திகள் தேவையாக உள்ளன. நெடுந்தீவு பாரம்பரியத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் கூடிய எண்ணிக்கையில் வடமாகாணத்தில் பல பகுதிகளில் வாழ்கின்றனர். இவர்களை நெடுந்தீவுக்கு வருடத்தில் ஓரிருமுறை வந்துபோகக் கூடிய சூழ்நிலைகள் உருவாக்குவதுடன் சுற்றுலாத்துறை வளர்ச்சிக்கும் முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும்.

நயினாதீவு 4000 க்கு மேற்பட்ட மக்களையும் 5.7 சதுரகிலோமீற்றர் பரப்பையும் உடையது. இது யாத்திரிகர்கள் பெருமளவில் வந்துபோகுமிடமாக இருந்து வருகின்றது. இதனால் யாத்திரிகர்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட விடுதிகள் வளர்ச்சிக்கு இடமுண்டு. தீவின் இறங்குதுறைகள் நாகபூஷணி அம்மன் ஆல

தீவுப்பகுதி மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுவரும் சமூக பொருளாதார வளர்ச்சி காரணமாக நகராக்கப் பண்புகள் வளர்ந்து வருவதால் இதற்கேற்ற வேலணை வங்களாவடிப் பகுதியை ஒரு நகராக விருத்தி செய்தல் வேண்டும் தற்போதைய நகரமையம் புதிய முறையில் விருத்தி செய்யப்படுவதுடன் விதியமைப்பு முறையில் பல முன்னேற்றங்கள் ஏற்படவேண்டும்

முடியும். மேலும் காரைதீவு மக்களையும் மீண்டும் தீவுப்பகுதியின் செல்வாக்குக் கீழ்க்கொண்டு வரலாம்.

3. எழுவைதீவு - உறுண்ட முனைப்பாதை. உறுண்டி முனையில் இறங்குதுறை அமைக்கப்பட்டு எழுவைதீவுக்கும் உறுண்ட முனைக்கும் இடையே கடற் போக்குவரத்து வசதி விருத்தியாக்கப்பட்டால் எழுவைதீவு மக்கள் கூடிய பலனைப் பெறுவர்.

4. அனலை தீவு - கண்ணகியம்மன் இறங்குதுறை. கண்ணகியம்மன் இறங்குதுறை அமைக்கப்பட்டு அனலைதீவுக்குமிடையேயான போக்குவரத்து வசதி விருத்தியாக்கப்பட வேண்டும்.

லும் குடிசனப் பிரச்சினை இன்றி இருப்பதாலும் குடிசனமீள்பரம்பல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டியநிலை ஏற்படாது. வேலணைத்தீவில் கிழக்கு அரைப்பகுதியில் குடிசனமீள் நடவடிக்கை மூலம் காணி அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுடன் வாழிடத்தேவைக்கான காணிப்பற்றாக்குறையையும் ஓரளவு தீர்க்க முடியும். இப்பகுதியில் குடியிருப்புக்களை விருத்தியாக்கக் கூடிய நிலப்பரப்புகள் நன்றி வசதியுடன் காணப்படுவதால் குடியிருப்புவிருத்திக்கு இவற்றைப்பயன்படுத்தலாம். வேலணைத்தீவில் குறிப்பாகத்

வேலணையை நகரமாக விருத்தி செய்ய வேண்டும்

தீவுப்பகுதி மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுவரும் சமூக-பொருளாதார வளர்ச்சி காரணமாக நகராக்கப் பண்புகள் வளர்ந்து வருவதால் இதற்கேற்ற வேலணை வங்களாவடிப் பகுதியை ஒரு நகராக விருத்தி செய்தல் வேண்டும். தற்போதைய நகரமையம், புதிய முறையில் விருத்தி செய்யப்படுவதுடன், விதியமைப்பு முறையில் பல முன்னேற்றங்கள் ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும்.

இச்சேவை நிலையம் தீவுகள் முழுவதற்கும் பொறுப்பான காரியாலயங்கள் உயர்மட்ட வர்த்தக நிறுவனங்கள், வங்கிகள் போன்ற பல

பொ: பாலசுந்தரம்பிள்ளை Ph. D.

முக்கிய காரியாலயங்கள் தபாற்கந்தோர், பாடசாலை கூட்டுறவுச்சங்கக்கடை, கிராம வங்கி மற்றும் வர்த்தக நிறுவனங்கள் இடம்பெறவேண்டும். புங்குதீவில் இறுப்பிட்டி, கிழக்கூர் பகுதிகளில் சிறிய சேவை நிலையங்கள் விருத்திசெய்யப்படவேண்டும். வேலணைத்தீவில் வேலணை வங்களாவடிக்கு அடுத்து புளியங்கூடல் மற்றும் அல்லைப்பிட்டி, மண்கும்பான், சரவணை, நாரந்தனை, சாரம்பன் ஆகிய இடங்களில் சிறிய சேவை நிலையங்கள் விருத்தியாக்கப்படவேண்டும்.

புங்குதீவு

புங்குதீவு 15,000 க்கு மேற்பட்ட மக்களையும் 28.9 சதுர யத்திற்கு அருகிலும் வங்களாவடியிலும் அண்மைக் காலத்தில் பெளத்த விகாரைக்கு அருகிலும் அமைந்துள்ளன. கிராமத்தின் முக்கிய சேவை நிலையம் தீவின் மத்தியில் காணப்படுகின்றது. இங்கு காணப்படும் மகாவித்தியாலயம் தபாற்கந்தோர் மற்றும் அரச காரியாலயங்கள், வர்த்தக நிறுவனங்கள் மேலும் விருத்தி செய்யப்பட வேண்டும்.

எழுவைதீவு

எழுவைதீவு 400 க்கு மேற்பட்ட மக்களையும், இரண்டு சதுர கிலோமீற்றர் பரப்பையும் கொண்டுள்ளது. இங்கு இந்து கத்தோலிக்க மக்கள்





கட்சிகளாலும் இணக்கம் காணப்படவேண்டிய இருபது விடயங்களை இனம் காண்பட்டுள்ளன என்றும் அவர் கூறினார்.

## வடபகுதியில் இறால்வளர்ப்பைத் துரிதமாக்க அமைச்சு முயற்சி

(கொழும்பு) ஏற்கனவே காரைநகரில் ஆரம்பிக்கப்பட்டதுபோல அரியலூர், தொண்டமனாறு, சுண்டிக்குளம் ஆகிய பகுதிகளிலும் இறால் பண்ணைகள் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளன. வடபகுதியில் இருந்து தினமும் பத்தாயிரம் ரூபா பெறுமதியான இறால் வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## நடேஸ்வராக் கல்லூரிக்கு 26 இலட்சம் ரூபா ஒதுக்கீடு

(காங்கேசன்துறை) இருபத்தாறு இலட்சம் ரூபா செலவில் காங்கேசன்துறை நடேஸ்வராக் கல்லூரிக்குப் புதிய விஞ்ஞான ஆய்வுகூடமும், புதிய நூலகமும் நிர்மாணிப்பதற்கான அனுமதியைக் கொழும்புக் கல்விமைச்சு வழங்கியுள்ளது. சுமார் 18 இலட்சம் ரூபா செலவில் விஞ்ஞான ஆய்வுகூடமும், சுமார் 8 இலட்சம் ரூபா செலவில் நூலகமும் அமையவுள்ளன. சுமார் 95 வருட காலம் பழமை வாய்ந்த விஞ்ஞான ஆய்வுகூடமும், நூலகமும்

நடந்து கொண்டுவரப்படுகிறது. தலைவர்கள் குழு இராக கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் எனவும் அவர் அறிவித்துள்ளார்.

## பாகிஸ்தானுக்கு (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

ரேவியா அறிவித்ததையடுத்து பாகிஸ்தான் பேச்சுவார்த்தைகளை நடாத்தியது. இதனையடுத்தே பாகிஸ்தான் இவற்றை வாங்குவதற்குச் சம்மதம் தெரிவித்தது எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

## மத்திய கிழக்கு... (1ஆம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

மத்திய கிழக்கு நாடுகளில் தொழில் செய்யும் இலங்கையின் நலனைப் பேணவும், இந்நாடுகளில் இலங்கையர்களுக்குப் பொருத்தமான தொழில் வாய்ப்புகளை கண்டறியவே இவ்மேற்கு ஆசிய நாடுகளுக்கு ஸ்ரீலங்கா தூதுவராலயங்களுடன் இணைந்து செயலாற்றும்படி தொழில்துறை இரண்டு வருடங்களுக்கு முன் நியமிக்கப்பட்டார்கள். நாளொன்றுக்கு சுமார் 400 பேர்வரை தொழில் வாய்ப்புப் பெறக்கூட்டுநாயக்கா சர்வதேச விமான நிலையம் வழியாக மத்திய கிழக்கு நாடுகள் என்றழைக்கப்படும் மேற்கு ஆசிய நாடுகளுக்குச் செல்வதாக ஸ்ரீலங்கா வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு பிரோவின் கணிப்பீடு ஒன்று கூறுகிறது. இவர்களில் 68 விகிதத்தினர் பணிப்பெண்களாகக் கடமை யாற்றச் செல்கிறார் என்றும் 25 விகிதத்தினர் தான் தங்களது பெயர்களை ஸ்ரீலங்கா வேலை வாய்ப்பு பிரோவில் பதிவுகிறார்கள் என்றும் மற்றவர்களுக்கு இப்படி ஒரு ஸ்தாபனம் இருப்பதாகக் கூடத் தெரியாத என்று தொழில் அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

## எல்லைக் கிராம (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இடம் பெயர்ந்த தமிழர்கள் அச்சம் தெரிவிக்கின்றனர். 1984இல் இந்த தமிழ்க் குடும்பங்கள் தற்போது மாவம் முன்மாரி என்ற இடத்திற்கு இடம் பெயர்ந்துள்ளனர். இவர்களின் இந்தக்கோரிக்கை மற்றும் இக் கிராமத்தின் தற்போதைய நிலைமைகள் குறித்து அரசுடன் பேச்சு நடாத்தப்படும் என திரு. கரிசால்ன் தெரிவித்தார். இதே வேளை இந்தக் கிராமம் அம்பாறை மாவட்டத்திற்குள் இருப்பதாக அம்பாறை அரசாங்க அதிபரும் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் இருப்பதாக மட்டக்களப்பு அரசாங்க அதிபரும் தெரிவிக்கின்றனர்.

இலாபத்தை நோக்கமாக நகர்வதும் இல்லாமல் மக்களுக்கு சிறந்த சேவைகளை கொடுத்த வேண்டும் எனவும் அந்த அதிகாரி கூறினார். (37)

## கரவெட்டி (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தூக்கத்தில் இருந்தவேளை யன்னல் கம்பிகளை உடைத்து உட்புருந்த திருடர்கள் இத்துணிகரக் கொள்ளையை நடாத்திச் சென்றுள்ளனர். இதேநேரம் கரவெட்டி உச்சில் அம்மன் கோயிலுள் புகுந்த திருடர் கோஷ்டியினர் அங்கு எந்தவித பொருட்களும் மின்றி ஏமாற்றத்துடன் சென்றனர்.

இதற்கு சில தினங்களுக்கு முன்னர் முதலைக்குழி முருகன் கோவிலுள் புகுந்த கொள்ளையர் கோஷ்டியொன்று ஆலயத்திலுள்ள சில பெறுமதி வாய்ந்த பொருட்களை பொருட்களை கொள்ளையிடும் சென்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (18)

## தேசிய (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வாய்ப்புக்கடன் கள் வழங்கப்படும் என தேசிய இளைஞர் சேவைகள் மன்ற பொது முராயமயாளர் திரு. ரஞ்சித் விக்கிரமரத்தன தெரிவித்தார். (60)

## ஆயுதம் தாங்கிய (1 ஆம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

தால் எமது மண்ணைப் பறிப்பதன்மூலம் எமது தாயகத்தை அபகரிக்க நீண்ட காலமாகச் சிங்கள அரசு முயன்று வந்தது இன்று நாம் ஸ்ரீலங்கா அரசுடன் பேசிக்கொண்டிருக்கின்றோம். கிழக்கே குறிப்பாகத் திருக்கோணமலையைப் பார்த்தபோது சிங்களப் பேரினவாத சிந்தனை மாற்றம்காணவில்லை என்பதை அறிந்து கொண்டேன் எனவும் கூறினார். புலிகளே ஆயுதங்களை எமக்கும் தாருங்கள். எமது மண்ணைப் பாதுகாக்க நாங்கள் உங்களோடு சேர்ந்து போராடுவோம் என்று மக்கள் கேட்கின்றார்கள். எமது ஆயுதங்கள் எப்போதும் எம்கையோடு தானிருக்கும். தமிழ்ப் பேசும் மக்களின் பாதுகாப்பே எமது ஆயுதங்கள். எமது தாய் மண்ணையாரும் அபகரிப்பதைத் தொடர்ந்தும் நாம் அனுமதிக்க முடியாது. எமது போராட்டத்திற்குத் தீவுப்பகுதி மக்கள் எவ்வளவு

இந்தியப்படை யாழ்.நகரை விட்டு வெளியேறியபின்னர் இவ்வாறான சோதனைகள் ஏனைய வங்கிகளில் நிறுத்தப்பட்டுள்ளன.

ஆனால் வர்த்தக வங்கியில் அடையாள அட்டை, பொதிகள் இவ்வாறு சோதனையிடப்படுவது குறித்து வாடிக்கையாளரும், பொதுமக்களும் அதிருப்தி தெரிவிக்கின்றனர்.

## வீதியின் (1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

யன்கட்டு பகுதிகளில் வீதியைக் காணவும் முடியவில்லை இப்பகுதியில் செல்லும் வாகனங்கள் பெரும் சிரமப்படுகின்றன. மன்னார் பகுதி அலுவலகங்களில் பணிபுரியும் யாழ்ப்பாணப் பகுதி ஊழியர்கள் நேரத்துக்கு செல்லமுடியாது உள்ளனர்.

மன்னார், கிளிநொச்சி, யாழ்ப்பாண மாவட்டங்களை இணைக்கும் இந்த வீதியைத் திருத்த மூன்று அரசாங்க அதிபர்களும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் எனவும் பொதுமக்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இதேவேளை மன்னார்-யாழ்ப்பாண பஸ் சேவைக்கு போதிய பஸ்கள் சேவையிலிருப்பதில்லை என்றும் தினமும் நெரிசலாகவே பயணிகள் செல்வதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஊழியர்களின் நன்மைகருதி திங்கள் வெள்ளி ஆகிய தினங்களில் மேலதிகமாக பஸ் சேவைகளை நடாத்துமாறும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். (60)

(தி) நேரங்களில் இருலை மூழ்வு யுள்ளதால் இப்படி மக்கள் பெரிதும் கஸ்டப்படுகின்றனர்.

இங்குள்ள ஏனைய பாதைகளுக்கு மின்சாரம் வழங்கப்படும் போதிலும் இந்த வீதிக்கு மட்டும் மின்சாரம் வழங்கப்படாதது குறித்து இப்பகுதி மக்கள் கவலை தெரிவிக்கின்றனர்.

# ஓராண்டு நினைவஞ்சலி



## கப்டன் ரங்கன் துரைசிங்கம் ஜெயரங்கன் புன்னாலைக்கட்டுவன் வடக்கு

தாயின் மடியில் தாயக மண்ணில்  
2-4-1963 21:4-1989  
போர்க்களம் இங்கொரு ஏர்க்களமானது... விதையென விழுந்த எம் ரங்கனே இனி யொரு விருட்சமாய் எழுந்திடு விழுதுகள் விட்டிடு நினைவிலே உயிர்த்தெழு நீள்துயில் கலைத்திடு சுதந்திர தாயகப் பூமியில் நீயொரு சுடரொளிக் கதிரென ஒளிதெறி உலவிடு விடியலின் ஒளியென செறிந்தனை நிறைந்திடு...  
B 676 நண்பர்கள்

## பொருளியல்

**ஆசிரியர் நா. கிருஷ்ணானந்தன்**  
பிரபல பொருளியல் ஆசிரியர் மறைந்த நா. கிருஷ்ணானந்தன் நினைவாக செய்யப்படவுள்ள சேவைகள் தொடர்பாக ஆராய்வதற்கான கூட்டம் 27-04-90 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை மாலை 4.00 மணிக்கு JAFFNA TECHNICAL INSTITUTE, Stanley, Road. (விக்னா டியூசன் சென்ரருக்கு அருகில்) இல் நடைபெறும்.  
ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், நண்பர்கள், அபிமானிகள் ஆகியோரை அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.  
B/823 நண்பர்கள்.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் வைமன் வீதி, 31-ஆம் இலக்கத்திலுள்ள 'சமுநாதம்' பணிமனையில் 1990 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 25-ஆம் தேதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.